# 首破3万亿元 企业年金如何惠及更多职工

新华社记者 姜 琳

作为养老保险第二支柱的重要 组成部分,企业年金是职工养老钱的 重要补充。近期,人力资源社会保障 部发布数据显示,截至2023年末,全 国企业年金积累金额首次突破3万 亿元、达3.19万亿元,参加职工3144

相对于参加基本养老保险的人 数,企业年金参保率依然偏低。如何 激励更多企业加入这一制度、更好保 障职工退休后的生活?记者采访了 权威部门和专家。

#### 参保比例仅8%,未来 空间巨大

所谓企业年金,是指企业及其职 工在参加基本养老保险的基础上,自 主建立的补充养老保险;职工到退休 时,能多领一份养老钱。

企业年金所需费用由企业和职 工个人共同承担,企业缴费每年不超 过本企业上年度职工工资总额的 8%,企业和职工个人缴费合计不超过 本企业上年度职工工资总额的12%。

"过去20年,企业年金从无到 有、不断发展壮大。现在不少退休职 工已经领取到企业年金,相当于在基 本养老保险待遇外多一份保障,补充 养老的作用初步显现。"浙江大学国 家制度研究院副院长金维刚说,但是 从覆盖面看,企业年金制度发展尚不 充分,还没能发挥出在多层次养老保 险体系中应有的作用。

2023年末,企业年金已在全国 14万多家企业建立,与1.8亿多户经 营主体的总量相比,参加企业的比例

"德国、美国等国家的企业年金 可覆盖就业人口的半数左右,我国企 业年金参保人数占具备参保条件的 职工总人数比例仅8%;加上职业年 金后,第二支柱覆盖率为15%。这个 差距,既与我国第一支柱基本养老保 险的保障水平较高、第二支柱建立时 间较短有关,也表明企业年金的发展 还不足,未来空间巨大。"中国社会保 障学会会长郑功成说。

"除部分企业盈利能力不强、供 款能力较弱等因素外,不少企业对企 业年金政策知之甚少,或误认为可以 用期权、股权等未来收益替代而游离 在外。还有些民营企业即使有支付 能力和意愿,但由于不适应相关程序 和规则而放弃。一些小微企业则困 于缺乏专业人员操作、员工流动频 繁、企业年金关系转续难望而却步。 这些都是阻碍企业年金有效扩面的 实际问题。"中国社会保险学会会长 胡晓义表示。

另一方面,企业年金也受职工参 与意愿的影响。在北京市人力资源 社会保障局养老保险处副处长杜志 峰看来,劳动者流动性增大,职工更 愿意追求短期效益而非长期的隐性 福利,以及年轻人对自由灵活工作方 式的追求,都冲击了年金这种相对传 统的运行机制。如何适应新型职场 关系和不断变化的就业形势,应成为 年金制度下一步调整的方向。

#### 如何吸引企业和职工加入

"在当前企业经营压力和社保负 担依然较大的背景下,首先应强化政 策支持力度,进一步降低用人单位负 担,支持中小微企业乃至个体工商 户、社会组织等建立或联合建立企业 年金,持续扩大企业年金覆盖面。"郑

不同于第一支柱基本养老保险 企业必须参加,对第二支柱企业年 金,政府主要是鼓励和引导。而政策 的非强制性,就意味着需要用人单位 在政策和利润之间找到平衡点。

据记者了解,尽管近年多次下调 社保费率,但目前用人单位缴纳的"五 险一金"占职工工资总额的比例依然 在35%左右。在这种情况下,让企业 为职工建立长期福利安排,一方面取 决于企业的盈利能力和政府财税支持 力度,另一方面也要让企业认识到参 加年金制度对人才的激励效应。

"财税支持固然重要,但最好能 在不增加财政负担和企业成本的前 提下,通过政策创新实现企业年金发 展。"国民养老保险股份有限公司监 事会主席聂明隽说,比如在严谨测 算、不影响养老金当期支付的基础 上,考虑将基本养老保险单位缴费率 从16%变为"14%+2%",其中的2% 用于建立企业年金,形成中国特色的 企业年金制度。

聂明隽的建议,与近年来美国、 英国、丹麦、新西兰等很多国家探索 的"自动加入"机制异曲同工——年 轻人一参加工作就自动加入企业年 金,参与率很高,可以实现基本养老 保险与企业年金合力保障退休生活 的良好效果。

参与门槛高、申请流程繁琐,也 是影响企业参加年金制度的重要因 素。多位专家提出,大力简化企业年 金办理程序,提高建立、转移、暂停、 恢复企业年金的便捷性,降低中小企 业决策成本。

"应该增加企业年金缴费灵活 性,允许企业结合自身特点,从低比 例、小范围开始,比如先覆盖对单位 做出突出贡献的部分职工,之后再逐 步扩大。"北京大学中国保险与社会 保障研究中心主任郑伟说。

此外,专家普遍呼吁打通养老保 险第二、三支柱,也就是职工缴纳的 个人养老金可转入企业年金,辞职或 新单位没有建立年金的,原企业年金 个人账户资金可转入个人养老金;同 时要建设全国统一的企业年金信息平 台,实现一站式查询,让"钱随人走", 不因个人流动而发生权益损失。

### 基金如何更好保值增值

除扩大覆盖面外,提高收益率也 是企业年金制度发展的一大关键。 结余资金的保值增值,将直接影响企 业和职工参加年金制度的积极性。

那么,企业年金由谁来投资和管

据了解,人社部门共遴选出20 多家金融机构作为企业年金的投资 管理人,对这笔钱进行打理,产生的 收益会并入企业年金基金,并最终进 入职工的"钱袋子"。这两年,为鼓励 年金投资取得更好收益,国家还逐步 扩大了年金基金的投资范围。

据人力资源社会保障部数据, 2007年至2023年,全国企业年金基 金年均收益达到6.26%,除极个别年 份出现亏损外,绝大部分年份保持了 良好收益。

山东威海一家航运企业职工张 先生告诉记者,自己已经交了14年 企业年金,一般到年底,都会到个人 账户看看累计金额和收益情况,一般 都能"跑"过居民消费价格指数的增 速。由于年金是复利投资,积累越 多,时间越长,将来可领取的金额就

不过,近年低迷的投资环境,给 基金保持长期稳健收益带来压力,也 不利于增强年金吸引力。

"这需要金融机构创新企业年金 产品并增加附加值。企业年金虽然 具有政策性,但总体上仍然属于金融 产品,应当充分发挥产品效应——即 通过提高收益来吸引更多企业建立 年金。"郑功成表示。

"金融机构提升投资和管理能力的 同时,还要建立一个与企业年金发展相 适应的评价体系和激励机制,采取考核 方式多样化、考核期限长期化的方式, 通过优化支付手段鼓励基金长期投资、 获得更高收益。"中国保险资产管理业 协会执行副会长曹德云建议。

"当前资本市场已进入低利率时 期,这对金融机构的投资策略、投资 能力提出了更高要求。"泰康养老保 险股份有限公司副总裁田军说,机构 可进一步扩大企业年金的投资范围, 通过纳入相关度低、多样化的品种, 如基础设施公募REITs(不动产投资 信托基金)、股权投资等,降低基金投 资风险;同时积极探索大型企业年金 多受托管理计划,提升服务质量。

(新华社北京5月8日电)



## 第二届全国 乡村振兴 职业技能大赛 在贵阳开幕

这是5月8日拍摄的 第二届乡村振兴职业技能 大赛餐厅服务项目比赛现 场。当日,本届大赛在贵 州省贵阳市开幕

本届技能大赛为期3 天,围绕农村实用技能,大 赛设砌筑、汽车维修、农机 修理、电工、美发、养老护 理、育婴、中式面点、餐厅 服务、电子商务、茶艺11 个比赛项目

> 新华社记者 陶 亮 摄

#### 明 新 风入心

### 乡村移风易俗成效见闻

新华社记者

近年来,各地各部门持续深入 推进乡村移风易俗,倡导喜事新办、 丧事简办等切实减轻群众负担,"零 彩礼""低彩礼"在一些地方悄然成 风。同时,各地坚持树立新风与尊 重传统并举,在移风易俗过程中讲 方法重引导,顺应时代变迁、立足实 际情况,不断推动文明新风尚在广 袤的乡土间流淌。

#### 红白喜事"适度办"深 入人心

婚车是朋友们凑的8辆小轿 车;婚宴上主要是大锅菜、家常菜, 用的烟一盒不超过10元,酒整箱不 超过200元;没有花"重金"请吹鼓 手、歌舞团……这个"五一"假期,河 北省宁晋县孙村村民吴会强为儿子 吴嘉奇、儿媳魏亦凡操办婚礼,整个 婚礼花费大幅下降。

邢台市委宣传部常务副部长、 市文明办主任薄国纯说,以前村里 人办酒席暗自较劲,比排场、拼档 次,谁家办事节俭反而被认为实力 不行。为此,邢台市近年来多措并 举,通过细化村规民约、规范红白理 事会章程、推广文明积分制等举措, 综合治理人情攀比、铺张浪费等现 象,培育红白喜事"适度办"的文明 乡风。

不少地方还专门提供红白喜事 活动场地深入推进移风易俗。广西 壮族自治区文明办主任古晓峰介 绍,广西在不少乡村探索建立举办 红白事指定用餐地点的"新风食 堂",成效显著。

广西玉林北流市石窝镇上珍村 党委书记李锋说,2023年村里有指 定用餐地点后,村民更加自觉遵守 规定,喜宴桌数从原来的50桌降到 20桌,标准从原来的每桌1000元降 到380元,白事宴席标准从原来的 每桌800元降到每桌200元,桌数也 大幅下降,获得了村民欢迎。

#### "零彩礼""低彩礼"新 风渐起

今年年初,福建省三明市大田 县的魏丽华与丈夫完成了结婚登 记,没有收彩礼,而是为父母缴纳了 养老保险。

"县里倡导'不送彩礼送保障', 女婿可为岳父、岳母缴纳城乡居民 养老保险,缴满15年后,岳父、岳母 每月可领取一定数量养老金。"大田 县民政局党组书记、局长黄桂珍说, 当地通过征求意见,还提出了彩礼 的倡导性标准,即彩礼不应超过近 三年全县居民人均可支配收入的总 和,切实减轻了人们负担。

近年来,面对不断攀比的天价 彩礼,部分地区倡导"零彩礼""低彩 礼"获得群众欢迎。

公益红娘组织也在彩礼新风中 发挥作用。前不久,河北省成安县 郑家庄三村村民王天印和路珂举办 了一场简约又庄重的订婚仪式,仪 式没有去酒店大操大办,而是邀请 双方亲朋好友到镇里的俏红娘工作 室,共同分享订婚蛋糕。

成安县委宣传部常务副部长陈 利梅说,成安成立了多个公益红娘 组织,对需要依靠公益红娘组织介 绍对象的青年群体,要求他们遵循 移风易俗相关要求,在适度简办的 基础上,尤其提倡"低彩礼""零彩 礼",切实减轻村民家中负担。

#### 弘扬传统美德与培育 文明新风并重

前些日子,山东省东营市河口 区王集村村民李丰收为父亲举办葬 礼,当天,不少人前来悼念,习俗一 项不落。葬礼结束后,前来帮忙的 红白理事会成员和参加葬礼的村民 一起吃了顿大锅菜。

王集村红白理事会成员李高照 说,此前村里办白事至少得准备八 菜一汤,还要专门设宴接待来帮忙 的人,有时甚至要请戏班子,一场白 事办下来花费好几万元。移风易俗 后摒弃了各种不必要的活动,李丰 收这次整体开销只有1000多元。

"移风易俗不是简单地删繁就 简,不攀比少花钱、重仪式有意义、 讲方法会引导,才能真正得到群众 认可。"河口区民政局党组书记、局 长陈锋之说。

贵州民族大学社会学院副教授 宗世法说,移风易俗主要是改变"变 味"的风俗,树立新风要和尊重传统 民风民俗并举。为让红白喜事简约 不简单,在具体操作中,可对仪式进 行适当创新,增加一些富有意义、积 极向上的环节,尤其是注重情感交 流,强调红白喜事的本质是亲情、友 情的表达,而非形式上的攀比。

(新华社北京5月8日电)

## 运城市公安局盐湖分局交警大队处理交通事故和违法车辆的公告

2022年12月31日之前在盐湖区辖区内因发生交 通事故和交通违法被扣留的汽车、三轮车、摩托车、电 动车、自行车,车辆当事人或相关当事人自即日起3 个月内到交警大队接受处理,逾期不来者,我大队将 按照有关规定对上述车辆进行处理,特此公告。

其中汽车明细如下:

上海通用 白 LSGPC52U4EF070225 比亚迪 黑 LGXC16AF8F0164091 现代 白 LBRCACB4FX958380 大众 灰 LSVCD6A45BN287084 宏光 É LZWADAGA4EB562098 07汽车 里 WA1BV74L47D066300 LZWACAGA071041214 五菱面包 灰 现代 LBXDAEB65X268372

长安 LS5A3ABD4AA503606 大众 LSVA10334A2260704 庆铃皮卡 绿 LWLTFA2D4FL011660 灰 LSCBB23F1AG014941 长安

皮卡 奥油 桑塔纳 现代 三菱 现代 大众 中华 雪佛兰 雪佛兰 一汽丰田 奇瑞单排 大众

长安面包 大众 上海大众 奔驰

台 MLD82B2A6HWC10045 É LSYEKS2R8AH15889 黑 LFVBA24B62300619 黑 LSVH133322133024 灰 040306600A1 黑 LDNM4LNE860104548 黑 BEXDAVA2EX225784 LSVEH033912208305 LSYYEADC87K113420 白 LSGTC62M48Y027498 黄 LZWADAGA2C8024512 黑 LFMARE0C970041221 台 LVMZ1A1A3MF040541 白 LFV2A11G853069931 台 LS4BCB3F69G183289 LFVAA12B4X2072901 LSVCG49F632425204 4JGDF6EE4FA574395

白 白 黑 黑 白色越野 白 黑 绿 丰田越野 桑塔纳两千 黑 黑 北京现代 晴天电四轮 黄 时风拖拉机 红 手扶拖拉机

全顺

路虎

东风

长安

普桑

现代

中华

路虎

四轮拖拉机

灰 LVTDH12A0AB01263 LJXBHDJET123798 SALAN2V68GA815154 晋 M7Z325 晋 MS3060 晋 M78180

## 关于吊销宋泽淞等人机动车驾驶证的公告 根据《中华人民共和国道路交通安全法》和《中华人民共和国行政处罚

法》的相关规定,下列驾驶人因涉嫌严重交通违法,限自公告之日起7日内, 请到运城市公安局盐湖分局交警大队(办案中心)办理相关手续,逾期未办 理的,公安机关将直接作出吊销驾驶证的行政处罚。

宋泽淞(1427011992\*\*\*\*0316) 武军峰(1427011976\*\*\*\*0937) 刘小波(1427011991\*\*\*\*6337) 王建民(1427011963\*\*\*\*6617) 杜哲峰(1427031983\*\*\*\*3014)

> 运城市公安局盐湖分局交警大队 2024年5月8日

近期,全国农资市场上出现了 一批假冒"山西凯盛生物科技有限 公司"企业名称、产品登记证的产 品,同时这些产品还存在仿冒其他 厂家产品登记证、商标侵权等行为。 这些行为严重损害了我公司的声 誉,给我公司带来了极大的困扰和 损失。为此,我公司特此声明如下:

一、凡未经我公司书面授权并 签定正式合同,私自使用我公司企 业名称、注册商标及产品登记证,进 行生产、销售的产品,均属假冒伪劣 产品,我公司将依法追究其法律责 任。

二、我公司强烈建议全国各地 经销商,从正规渠道采购我公司产 品,并保留好我公司正式销售合同 及送货凭证。对于无法提供我公司 正式销售合同或送货凭证的经销商 所销售的产品均属假冒产品,由此 造成的经济损失和法律责任均由自 己承担,我公司概不承担任何责任, 并追究其责任。

三、凡未经我公司书面签定合 法使用公司证件合同的厂家及经销 商,自本声明发布之日起3日内,自 行销毁所持有的假冒伪劣产品。逾 期未销毁的,由此产生的一切后果 将自行承担。

四、自本公告声明发布之日 (2024年5月8日)起,至2024年5月 11日止,所有经销我公司产品的全 国客户及业务经理,严格检查各自 销售区域内是否存在假冒伪劣产 品,一旦发现,请立即向当地执法部 门举报,我公司将全力配合执法部 门追究其法律责任。

五、我公司坚决打击假冒伪劣 产品,致力于保护公司利益、农民利 益,维护市场秩序,打击违法生产销 售行为,彻底净化假冒产品,还社会 公正,人民公道,共同维护公正、公 平的市场环境。

> 山西凯盛生物科技有限公司 2024年5月8日

为清理民营企业债务,请山西 宇达集团与我公司就华严寺广场建 设项目、清远街南侧商业街区建设 项目存在的债务进行账务核对。请 上述单位于公告发布之日起20日 内,及时与我公司联系,过时不候, 特此声明。

联系人:陈女士18536784025

大同市平城建设房地产开发有 限公司

2024年5月9日

#### 办理《单亲出生医学证明》 声 明

我叫王丽阳,身份证号: 142733200307125727, 是运城市垣 曲县居民,我于2024年4月8日在 垣曲县欣欣妇产医院分娩一男婴, 取名王思淼。

因孩子父亲联系不上,无法提 供父亲有效身份证件为孩子办理出 生医学证明。根据规定,现声明为 孩子办理单亲出生医学证明。自声 明之日起一个月内,任何人如有异 议,可向垣曲县欣欣妇产医院出生 医学证明办理处提出,电话:0359一 6064120,过期将按规定为孩子办理 单亲出生医学证明。 特此声明

> 声明人:王丽阳 2024年5月9日

●山西格信经贸有限公司遗失中 国建设银行河津市支行开户许可证(核 准号:J1818000400602),声明作废。

●郭晋文不慎将坐落于解放北路 以东大禹街以南中鑫美景天城6号楼 301室房屋他项权证(证号:运房他字第 11405171号)丢失,声明作废。如有经济 纠纷,承担一切法律责任。

●不慎将李嘉河《出生医学证明》 (编号:L140180078,母亲:梁金水,出生 医院: 芮城县人民医院) 丢失, 声明作 ●不慎将孙沐然《出生医学证明》

医院:新绛人民医院)丢失,声明作废。 ● 不慎将靳关西(身份证号: 142724196709301214)购买的空港南区 幸福小镇 A18号楼 1层 101号房的收款 收据(房款金额:235978元,地下室金 额:11322元,各项税费金额:11775元) 丢失,声明作废。

(编号:R140161932,母亲:贾倩,出生

●不慎将陈普选坐落于绛县物资 再生公司北家属院第二排东第三座房 产土地使用证(证号为:310820086)丢 失,声明作废 ●不慎将山西海能石油有限公司

稷山古路岔加油站营业执照副本(统一 社会信用代码:91140824054162515C) 丢失,声明作废。 ●不慎将山西格瑞森电子商务有

91140802MA0L1HG772)公章丢失,声 ●不慎将杨吉红残疾证(证号: 14272319660423355442) 丢失,声明作

限公司(统一社会信用代码:

不慎将张裕民残疾证(证号: 14272319751120351044) 丢失,声明作

●不慎将杨芳快残疾证(证号: 14270219530404272543) 丢失,声明作

中共运城市委主管主办 社址:运城市河东东街3969号 邮政编码:044000 电话:总编室 2233336 发行部 2233450 广告部 2233411 广告许可证:1427014000001 全年报价:528元 运城日报社印刷厂印刷 厂址:运城市老东街116号